

## Zanimive vesti iz življenja Slovencev po širnih naselbinah Amerike

Pretekli teden so imeli Slovenci, člani Ameriško-Jugoslovanske Zveze v Gilbert višji šoli, Gilbert, Minn., slovesen banket, katerega scc je udeležilo nad 200 Slovencev.

V Milwaukee, Wis., se je ponesrečil pri delu rojak Frank Trogar, star 49 let. Pokojni je bil zaposlen kot premikač pri Milwaukee Solway Co. Pri premikanju vozov je po nesreči prišel z eno nogo med tračnice, in v istem času je pridrvel drugi voz, ki mu je odrezal nogo nad kolenom. Ranjki zapuša žena, dva sina in štiri hčere. V Milwaukee ima tudi sestro Elizabeto Štrucelj, dva brata, Martina in Valentina, v starem kraju pa mater in dva brata. V Ameriki je bival 29 let.

V Pueblo, Colo., se je smrtno ponesrečil Edward F. Roic, ko se je vozil na motornem kolesu in je zadel v neki voz. Star je bil 22 let, rojen je bil v Ameriki, kjer zapuša starše, brate in sestre.

Pri slovenski fari v New Yorku so odstranili župnika Rev. Kerubin Beglja. Farani se potegujejo, da bi ga dobili nazaj.

## Število naših ameriških državljanov se množi

Na zvezni sodnji v Clevelandu je bilo zadnji petek zopet zaslišanje za ameriško državljanstvo, in sledeči naši ljudje so postali državljani: Paul Paulović, Martin Komočar, Anton Kovačević, Mary Kovach, Peter Bernot, Dorothy Garec, Louis Redlich, Ignac Gliha, Ela Pavlin, Ignac Koračin, Jos. Rus, Stefan Jurman, Frank Šajn, Anton Ujčina, Paul Valentič, Matt Prelec, Lina Gerl, John Blasko in Cecilija Kutnar, skupaj 25 novih državljanov. Zadnjič smo jih izkazali 221, danes 25, skupaj letos 246 novih državljanov, kar je pač lepo število napram oviram, ki se danes stavijo. Vsem novim našim državljanom prav iskrene čestitke!

## Varneje v zraku kot pa v postelji

Chicago, Ill., 13. septembra. — Al Wilson, poznani zrakoplovec, ki je radi svoje vratolomne vožnje v zrakoplovih znan pod imenom "zračni klovn," je večeraj padel s postelje v svojem stanovanju in se močno poškodoval. Wilson je prevozil najmanj 200.000 milj z zrakoplovom brez vsake najmanjše poškodbe.

## Obsojen v 4 minutah

John Spisak je bil prijeto od policije in obtožen, da je nosil revolver s seboj. John je tajilo dejstvo na sodnji, pozneje je pa priznal, da je bil že trikrat obsojen v ječo radi ropa. Potrotniki so dobili slučaj v preses in spoznali Spisaka v štirih minutah krivim. Dobil je dve leti ječe. Zagovarjal ga je odvetnik John A. Verhunce.

## Protestni shod

Mr. John Rožanc, slovenski trgovec v Collinwoodu nas je opomnil, da če bi bilo umestno sklicati protestni shod glede umora štirih nedolžnih Slovencev v Trstu, katere so Italijani zavratno umorili. Najbolje bi bilo, da bi ta ali ona organizacija stvar prevzela, nas obvestila in bomo skrbeli, da bo shod uspeh.

## Železniška družba v Clevelandu bo morala zopet zvišati voznino

Družba cestne železnice v Clevelandu naznanja, da bo prisiljena dne 1. januarja zvišati voznino do najvišje mogoče cene, na 10 centov. Sedanja voznina znaša 8 centov. Več kot 10 centov voznine se ne more računati, pač pa mora družba potem delati novo pogodbo z mestom. Povišana voznina bi morala biti že sedaj upeljana, toda kompanija se je branila, kajti dobro ji je znano, da pomeni zvišana voznina tudi manj potnikov. Toda kot trdi kompanija, ji ne preostaja nobena druga pot. Pogodba med mestom in kompanijo je narejena tako, da kompanija iz dobička, ki ga dela, spravlja gotov del dobička v posebni obrestni fond. Zgovorjeno je med mestom in kompanijo, da mora biti v tem fondu vedno najmanj \$500.000. Ako je več, se zniža voznina, če je pa manj, je kompanija upravičena voznino zvišati. Koncem julija meseca se je nahajalo v tem fondu samo \$21.000, in ko bo končano poročilo za mesec avgust, bo najbrž kazalo, da ni nobenega centa več v tem fondu. Tekom meseca avgusta je kompanija dobivala približno \$5000 manj na dan v blagajno kot v istem mesecu lanskega leta, kar najbolj kaže, da so slabe delavske razmere v poteku. Kompanija namerava opustiti več voženj na cestni železnici in tu in tam zmanjšati na kak način velike stroške.

## Tudi na Turškem se pričnejo puntati

Carigrad, 13. septembra. — Minister za notranje zadeve turške republike je s posebnim manifestom dal naznaniti, da bo vlada podvzela najbolj energične korake proti raznim agitatorjem, ki h u j s k a ' j o ljudi na vstajo. Ti agitatorji govorijo ljudem, da se bodo zopet upeljali stari turški običaji, da bodo davki znižani in da ne bo prevladovala prisilna vojaška dolžnost.

## Učiteljske plače

V šolskem odboru je nastal oster spor glede zvišanja učiteljskih plač. Pred desetimi leti je bil sprejet predlog šolskega odbora, da dobivajo učitelji in učiteljice avtomatično zvišane plače, in šolski odbor zahteva sedaj, da ostanejo plače normalne in stalne. Za plače učiteljev plačujejo davkoplačevalci v mestu Clevelandu letno \$12.800.000. Zvišati jih hočejo za 700 tisoč dolarjev na leto.

## Iz Waukegana

Mr. Frank Opeka sporoča telefoničnim putem iz Waukegana, Ill., da je tam umrl v soboto zjutraj Frank Petkovšek, posestnik in nekdanji glavni uradnik K. S. K. J. Istočasno je tam umrla velepoznana družinska mati Ana Rep. Pogreb ranjkega Petkovška se vrši danes, v ponedeljek, pogreb Mrs. Rep pa v torek. Preostalim sorodnikom obeh gre naše iskreno sožalje!

## Mlada razporočena

Devetnajstletni Eugene Dodd je bil v soboto razporočen od svoje 18 letne žene, s katero se je poročil leta 1928. Imata dva otroka. Žena je zapustila moža pred enim letom, in odtedaj ni slišal več od nje. Seznanila sta se v neki plesni dvorani in se nagloma poročila.

## V južni Ameriki je precej živahno te dni!



## Veliko zanimanje povsod za poslovljni koncert pevca Banovca

Med rojaki v Clevelandu in okolici prevladuje veliko zanimanje za poslovljni koncert, ki ga priredi gospod Svetozar Banovec v nedeljo 21. septembra v dvorani S. N. Doma na St. Clair Ave. G. Banovec je pravkar izvršil obsežno pevsko turnejo po Zedinjenih državah. Vseposvobod je ponesel lepoto slovenske pesmi. Na mah si je osvojil srca navzočih, in naš narod je takoj sprevidel, da ima pred seboj pravega umetnika. Na željo mnogih se je dal. gospod Banovec pogovoriti, da priredi še en koncert — poslovljni koncert — v naši metropoli. Prijubil se je stoterim, ki bi radi venomer poslušali njegovo pesem. In koliko je tudi naredil za narod, saj je šel, kjer so ga klicali, pel je in pel, na radio, v narodnih domovih, v cerkvah, pri pogrebeh in krstih, kajti on je me h k a duša, brez vsakega preziranja, pomagal bi vsem rad, ugodil vsem, kot želijo. Gotovo narod tega odličnega pevca in značaja prihodnje nedelje ne bo prezrl, pač pa v slovo ljubemu pevcu še enkrat napolnil dvorano, da se poslovi za lepoto slovenske pesmi, kakor jo zna Banovec prednašati. — Vstopnice h koncertu se dobijo tudi v uradu "Ameriške Domovine" in so po \$1.00, 75c in 50c.

## Vreme

Tri vrstice v "Vremenu" v "Ameriški Domovini" so vendar končno spodbode "Enakopravnost," da se je spomnila grozodejstev fašistov v Primorju. In če ne bi republikanca Grilla spomnil, bi še danes molčal. \* Bubonska kuga je izbruhnila v severni Afriki.

## Največja delavska federacija sveta v boju zoper prohibicijo

Atlantic City, 13. septembra. — Eksekutivni odbor American Federation of Labor je sklenil, da se odzove predlogu Martina Ryan-a, predsednika Brotherhood of Railway Carmen, da se delavska federacija prične boriti z vso silo proti nadaljnim postavam v prid prohibicije. Ryan je dokazoval, da radi prohibicije najbolj trpijo siromašni in srednji sloji. Skoro pol milijona oseb je bilo aretiranih tekom preteklega fiskalnega leta v Zedinjenih državah, in te osebe so 99 procentov delavci in ljudje srednjih slojev. Kaj morajo danes trpeti delavci radi prohibicije in finančnem in moralnem oziru, presega vse meje. Udira se v privatne hiše, strelja in mori se od strani prohibicijskih agentov, podkupuje in slepari se. Ako je delavec obsojen v denarno globo radi prohibicije, slednje ne more plačati, dočim je bogatino to lahko, ako je kdaj kdo prijeto, sicer pa bogati ljudje lahko potujejo po mili volji iz Zedinjenih držav in si dobijo pijače na drugem ozemlju, kolikor hočejo. Organizirano delavstvo bo z vso močjo, ki je dana American Federation of Labor, zahtevalo, da se pritisne na kongres, da naredi postavo, ki bo dovoljevala varjenje pive. Ryan je s številkami dokazal, da bi s tem najmanj en milijon delavcev dobilo delo, in da bi farmarji najmanj 300 milijonov bušelnov ječmena in enakega žita lahko več prodali.

## Državljanstva šola

Pouk o državljanstvu se prične v četrtek 3. okt. na 55. cesti in St. Clair Ave.

## Evropa se baje nahaja na robu velike gospodarske revolte

Geneva, 13. septembra. — Na zborovanju Lige Narodov v tem mestu so govorniki in zastopniki raznih držav povdarjali, da se nahaja Evropa na robu ekonomske revolte in anarhije. Svarili so navzoče, da se mora najti skupno zdravilno sredstvo, če želi svet mir in prosperiteto. Voditelji zborovanja so hoteli zatrdjati, da je carinska pogodba med posameznimi državami navaden fiasko. Namesto da bi se odpravilo colninske meje, so se slednje še povečale, in posledica je, da gospodarstvo propada in da postajajo vlade nesigurne. En narod več ne zaupa drugemu, gospodarstvo zaostaja, in kriza preti vsepovsod. Zopet ostali delegati na konferenci so povdarjali, da je treba upoštevati svarilo angleškega zunanega ministra Hendersona, ki je pozval vso Evropo, da nemudoma prične z razoroževanjem. Kakor hitro bodo narodi razoroženi, tedaj bo odpadla tudi medsebojna sumnja, mir bo garantiran, in gospodarski napredek zagotovljen.

## Listnica uredništva

J. P. Dopisi se uvrščajo v list brezplačno, za zahvale je pa treba plačati, kot za oglase. Le pišite. Uredništvo pravo rado sprejema dopise, saj so vendar odmev in izraz mišljenja posameznikov. In bolj ko si bomo v javnosti povedali, kaj nas boli, kaj je dobro za nas, toliko bolj se bomo razumeli in napredovali.

## Pogreb Mrs. Samsa

Pogreb ranjke Jere Samsa se vrši v torek, 16. sept. ob pol devetih zjutraj.

## Napetost med Jugoslavijo in Italijo narašča z vsakim dnevom

Belgrad, 13. septembra. — Po vsej Jugoslaviji vlada še vedno največje ogorčenje napram Italiji, ki je pred dobrim tednom povzročila, da so bili ustreljeni štirje Slovenci, katere se je tajno obtožilo, tajno sodilo in ravno tako tajno ustrelilo v par dneh. Po mnogih hišah v Ljubljani, Zagrebu in Belgradu tako nagloma ustreljeni, kajti sodaj visijo črne, žalne zastave. V Jugoslaviji niso takoj prvi dan zvedeli, da so bili Slovenci tako nagloma ustreljeni, kajti cenzura je pritisnila na časopise, ki ni ničesar poročalo, in je ameriško časopisje prej zvedelo o nasilni smrti štirih Slovencev kot časopisje v domovini. Jugoslovanska vlada se je bala, da pride do prevelikih nemirov in demonstracij proti Italijanom. Toda vsaka resnica mora na dan, in tako se je tudi Jugoslavija odela v žalno obleko, ko je bila novica razcešena. V mnogih mestih je v resnici prišlo do večjih demonstracij, katere je policija zadušila, zlasti ko so demonstrantje nameravali napasti laške konzulate. Toda napetost med Jugoslavijo in Italijo se veča z vsakim dnevom.

## Joka že neprestano 62 ur radi naloge

Worcester, Mass., 13. septembra. — Joseph Rusecksi ni znal te dni naloge v šoli, oziroma jo je hipoma pozabil. Ker je dobil ukor, je začel jokati in njegovega joka še sedaj niso mogli ustaviti. Otrok ves ta čas tudi jesti ne more. Joka že 62 ur. Zdravniki si prizadevajo, da bi mu rešili življenje, ki naglo izginja od njega.

## Smrtna kosa

V petek večer je umrla po dveh letih težki bolezni Mary Grosenic, rojena Devežija, rodona Hrvatica, stara 27 let, stanujoča na 22050 Miller Ave. Tu zapuša soproga, sina in dve sestri, v starem kraju pa mater in brata. Bila je članica dr. Jutrjanja Zora št. 337 HBZ. Pogreb se vrši danes popoldne ob 2. uri iz Društvenega doma na Recher Ave. pod vodstvom A. F. Svetek. Iskreno sožalje preostalim sorodnikom.

## Mr. Telich pozdravlja

Iz daljne province Alberta, Kanada, smo prejeli pozdrav od Mr. Michael Telicha, ki se je podal tja na izlet na povabilo Sun Life Assurance družbe. Pravi, da je dosti medvedov tam v divjini, katerim je treba samo soli potresti na rep (če bi medvedji rep imeli), pa se jih lahko ulovi. Dosti sreče, Mike!

## Sv. maša zadušnica

V nedeljo 21. septembra se bo čitala za pokojnim Dominik Perko v cerkvi sv. Lovrenca ob 6. uri zjutraj sv. maša zadušnica, pri cerkvi sv. Vida pa ob 8. uri zjutraj. Prijatelji ranjkega, ki je preminul pred tremi leti, so prošni, da se udeležijo v velikem številu.

## V bolnico

Poznani rojak Andrej Zamejč, 1148 Norwood Rd., je bil odpeljan v Lakeside bolnico, in so prijatelji prošni, da ga obiščejo.

## Selitev

Danes se preseli s svojim čistilnim podjetjem poznani slovenski trgovec Ignac Smuk. Preselil se bo na Glass Ave. nasproti slovenske šole.

## Komunisti in fašisti so zmagali pri državnih volitvah v Nemčiji

Berlin, 15. sept. — Ponedeljek — Pri volitvah, ki so se večeraj vršile po Nemčiji, sta zmagali fašistična in komunistična stranka. Obe stranki bosta kontrolirali najmanj 184 sedežev v nemškem državnem zboru. Značilno je, da tako fašistična kot komunistična stranka je proti sedanji nemški republikli. Fašisti so pangermanska stranka, ki reprezentira ultra-germanske cilje in namene. Oni so proti republikli, proti državnemu zboru, proti mirovni pogodbi in proti Ligi Narodov. Rezultat volitev je sledeč: socialisti so dobili 143 glasov, fašisti 107, komunisti 76, katoličani 69, nemška narodna stranka 41, ljudska stranka 26, ekonomska stranka 23, državna stranka 22, kmečka stranka 18, Bavarci 19, krščanski socialisti 14, itd. Komunistična stranka zahteva, da se zapleni vse privatno premoženje in se uvede diktatorstvo proletariata. Dočim so komunisti prej imeli 47 glasov, jih imajo danes 76, in dočim so fašisti pred volitvami imeli 22 glasov, jih imajo danes 107.

## Proti čarterju

Na shodu, katerega je sklical za soboto 13. septembra Jugoslovanski progresivni klub v Euclidu, je govorilo več govornikov glede volitev, ki se vršijo v Euclidu jutri, 16. septembra. Mnogo ljudi je bilo navzočih. Zaključek shoda je bil, da se glasuje proti čarterju, ker so Slovenci popolnoma prezrli. Vsem našim ljudem priporočamo terej, da gredo: Prvič, jutri volit, drugič pa, da volijo proti čarterju.

## Sedem ubitih v avtomobilu od železnice

Inas, Cal., 12. septembra. — Sedem delavcev je bilo ubitih danes dve milj od tega mesta, ko so se peljali na delo, in je njih avto zadel vlak Southern Pacific železnice.

## Mrtve najden

Mrtvega so našli na E. 55. cesti, pri jezeru, rojaka Joseph Zupančič, ki je stanoval na 5603 Carry Ave. Star je bil 59 let. Tu ne zapuša nobenih sorodnikov. Doma je bil iz Vinkov Verha pri Zužemberku, kjer zapuša soprogo in osem otrok. Tu je bival 18 let. Bil je član društva Srca Jezusovega. Pogreb se vrši v ponedeljek popoldne pod vodstvom Jos. Zele & Sons. Bodi ranjkemu ohranjen blag spomin!

## Lepe breskve

Naš naročnik iz North Madisona, Mr. Jos. Grgat, nam je poslal v soboto basket krasnih breskev najboljšega okusa, kot jih že dolgo nismo imeli. Mr. Grgat ima svojo farmo na Bennett Rd., North Madison. Prav lepa hvala!

## Slovenske vdove

Klub Slovenskih vdov naznanja članicam, da se udeležijo pogreba za pokojno Jero Samsa. Članice se zbiraajo pri Jos. Zele ob pol 9. uri zjutraj. — Predsednica.

## Vstopnice za koncert

Vstopnice za koncert g. Banovca dobite lahko v našem uradu. Rojake prav vljudno prosimo, da marljivo sežejo po njih, ker je to poslovljni koncert g. Banovca.





